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АНАЛІЗ ІНОЗЕМНОГО ДОСВІДУ ТА НОВОВВЕДЕНЬ
В ОРГАНІЗАЦІЇ РИНКУ ОСВІТНІХ ПОСЛУГ УКРАЇНИ

У статті досліджено іноземні державні програми підтримки та фінансування освітніх послуг, 
обґрунтовано їх ефективність. Охарактеризовано український досвід та проблеми розвитку ринку 
освітніх послуг. Зазначено, що реалізація політики, спрямованої на розвиток та вдосконалення рин-
ку освітніх послуг, є одним з факторів економічного зростання та фінансової стабілізації країни.
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Постановка проблеми. Збалансування відтворювальних макроекономічних пропорцій, 
створення конкурентних умов функціонування ринків, розвиток виробничої та соціальної інф-
раструктур тощо залишаються актуальними проблемами відновлення фундаментальних фак-
торів економічного зростання української економіки. 

Зокрема з розгляду таких важливих ринків, як ринок праці та ринок освітніх послуг, 
випливає нерозв’язана проблема вибору нововведень в організації ринкових механізмів, що 
сприятимуть оптимізації обсягів інвестицій в освіту, та постає питання вибору організаційно-
правових форм навчальних закладів, які відповідатимуть різноманітним освітнім потребам на-
селення та виробництва, що постійно зростають в умовах глобалізації економіки та науково-
технічного розвитку.

Аналіз останніх досліджень та публікації. Проблеми ринків праці й освітніх по-
слуг з урахуванням специфіки формування механізму їх взаємодії та ролі, яку в ньому віді-
грає особистий фактор, досліджені у працях сучасних вчених, серед яких: Т. Боголіб, В. Ва-
сильченко, В. Геєць, О. Грішнова, В. Кремень, Е. Лібанова, О. Макарова, В. Семиноженко, 
А. Чухно, Л. Абалкін, В. Автономов, О. Бузгалін, О. Лук’янов, В. Макаров, В. Моргунов, 
Р. Патора та ін. Різноманітна соціальна та інституціональна проблематика виникає у соціально-
інституціональних підходах до розгляду зазначених питань. Людина з її властивостями пере-
творюється на провідну складову багатства. Посилення основ соціально-економічного прогре-
су полягає у розвитку державою системи навчання, наукових та технічних досліджень, профе-
сійної освіти та культури. Перш ніж вийти на ринок праці, людина має поставити перед собою 
певні завдання відповідно до задоволення власних потреб. Українськими провідними вчени-
ми, серед яких В. Геєць, В. Семиноженко [1] та ін., зазначено, що важливою є розробка, здій-
снення та стимулювання попиту на науково-технічні дослідження та їх впровадження у всі 
сфери виробництва та побуту, широка популяризація інновацій, виділення субсидій на при-
дбання, встановлення та експлуатацію нового обладнання, підготовку для нього кадрів, у тому 
числі управлінських, а також проведення реформ вищої та середньої освіти.

Метою статті є розгляд світового та українського досвіду щодо використання освітніх 
програм, впровадження яких дозволить підвищити рівень освіченості населення, допоможе 
збалансуванню ринків праці та освітніх послуг, збільшить можливості молоді обрати спеціалі-
зацію за бажанням, а не за можливостями.

Результати дослідження. Мета будь-яких технологій освітнього кредиту – розірвання 
замкненого кола, в якому відсутність належної освіти призводить здебільшого до низькоопла-
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чуваної роботи, а остання не дає можливості отримувати та покращувати знання. У країнах з 
низькими доходами населення ця проблема є актуальною, що також стосується й України. У 
матеріально забезпечених країнах студентські позики є нормою, а різноманіття способів кре-
дитування значно розширило можливості студентів та їх батьків.

Середня та вища освіта тісно пов’язані одна з одною. Фундаментальна, наукова освіта 
у світі завжди розглядалася як елітна освіта. У Росії та Україні був створений певний гібрид 
елітно-масової освіти, яка має бути безкоштовною. Але це все здебільшого є міфом, бо рівень 
освіти не завжди забезпечений наявністю достатньо кваліфікованих кадрів, а безкоштовність 
освіти – це умовність, яка насправді виявляється зовсім не безкоштовною (враховуючи неофі-
ційні витрати батьків та ін.). Економічні блага, а освітні послуги є саме такими благами, без-
коштовними не бувають, бо питання полягає лише в тому, хто оплачує ці послуги. Є речі, які 
фінансує суспільство за рахунок податків, їх прийнято вважати суспільними благами. Кожна 
країна відповідно до рівня економічного добробуту, що характеризується рівнем суспільної 
продуктивності праці, визначає межі цього суспільного блага. Саме в економічно розвинутих 
країнах існує впевненість, що вища професійна освіта сполучає у собі елементи суспільного 
блага та інвестицій у майбутню професію. Тому нормальним визнається різноманіття джерел 
його фінансування, враховуючи також плату сімей із особистого споживання. Це не є пробле-
мою для родин із високими доходами. Іншим потрібно звертатися по допомогу до фондів, за 
кредитами. Рано чи пізно з урахуванням цього фактора доведеться розв’язувати питання демо-
кратизації вищої освіти та проблему її стійкого і достатнього ресурсного забезпечення. Продо-
вження «безкоштовності» – це продовження практики невисокого рівня оплати праці виклада-
чів та невисокого фінансування матеріальних витрат [2].

Держава може здійснювати фінансування вищої освіти вкладаючи кошти в різні факто-
ри виробництва освітніх послуг, фінансуючи конкретні навчальні заклади або надаючи фінан-
сову підтримку безпосередньо тим, хто навчається – кінцевим споживачам освітніх послуг [3, 
с. 60].

Останніми роками в багатьох країнах частка позик у фінансовій допомозі студентам 
збільшилась, оскільки держава все більше орієнтується на студентське самофінансування.

Існує декілька типів кредитування освіти. Стосовно банківського кредитування – в на-
шій країні ці програми вже користуються попитом у населення, але залишаються ще недостат-
ньо розвинутими. Наприклад, далеко не всі банки мають можливість надавати освітній кредит 
з огляду на його специфічність та тривалий період повернення коштів. Кількість вищих закла-
дів освіти є достатньою, але обмежена кількість бюджетних місць, що пропонують ВНЗ. Звід-
си – труднощі зі вступом для великої кількості людей. До того ж чимала кількість спеціальнос-
тей заснована лише на контрактній основі, а в країні, де досить гостро відчуваються пробле-
ми соціального розшарування населення, це унеможливлює для багатьох отримання будь-якої 
вищої освіти.

Як зазначає Т. Боголіб, програми студентських позик можуть набирати форми державних 
гарантій кредитним установам приватного сектора. Якщо студентські позики містять елемент 
дотації, то вартість такої позики переважно покривається безпосередньо з бюджету у фор-
мі субсидії кредитній установі чи опосередковано у формі урядових кредитів за процентними 
ставками, що нижче за ринкові [3].

Такого роду програми не набули поширення у світі, хоч у деяких країнах, наприклад, у 
США, вони широко застосовуються і відрізняються великою різноманітністю, надаючи широ-
кий спектр можливостей щодо отримання вищої чи післядипломної освіти.

Кредитування освіти в розвинутих країнах характеризується, перш за все, його доступ-
ністю. Так, у Канаді за допомогою кредитної лінії навчаються більше 40% студентів усіх ВНЗ 
(в Україні – менше 1%). Прикладом добре продуманої системи є програма освітнього креди-
тування у США. Її особливістю є те, що отримати необхідні кошти на освіту можуть практич-
но всі, хто бажають. Система федеральних позик враховує інтереси людей з різними фінансо-
вими можливостями, а основним інструментом конкурентної боротьби у цьому секторі ринку 
виступають різні знижки, які банки надають позичальникам [4].

У США існують три основні типи освітнього кредиту: студентська позика, батьківська 
позика та приватна позика. Студентські позики мають низьку відсоткову ставку та не потребу-
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ють додаткового забезпечення. Федеральна позика для студентів називається «кредитом Стаф-
форда» та має два різновиди. У першому випадку (Federal Family Education Loan Programm) 
кредит надається приватними кредиторами – банками, кредитними союзами та асоціаціями. 
Повернення цих кредитів забезпечує уряд. У другому (Federal Direct Student Loan Program) – 
кредити надаються урядом безпосередньо студентам та їх батькам. При цьому такі кредити 
можуть бути субсидійованими (відсотки сплачує держава під час навчання) та несубсидійова-
ними (самостійно, але з відстрочкою до кінця навчання). Для отримання субсидійованої фор-
ми потрібно продемонструвати фінансову необхідність у ній. Несубсидійовану форму може 
отримати будь-який студент незалежно від фінансового стану [4]. 

Процес кредитування в Україні набуває все більшого розповсюдження. Банкіри засто-
совують нові методики щодо оцінювання позичальників, бо надання правильної оцінки пози-
чальнику – важлива частина гарантії щодо повернення кредиту, а чим менше неповернень кре-
дитів буде у банків, тим менше шкоди буде завдано банківській системі.

У Данії та Великобританії практикується система ваучерів, яка в той же час не є загаль-
ною системою фінансування освіти: в Данії вона використовується лише у вищій освіті, у Ве-
ликобританії – в деяких галузях професійної освіти [5]. Ваучери самі по собі не створюють до-
даткових грошей для освіти і, таким чином, не є додатковим джерелом фінансування – вони 
змінюють не загальний обсяг фінансування, а спосіб його розподілу. При використанні вауче-
рів державне фінансування розподіляється не через освітні установи, як звичайно, а через фі-
зичних осіб.

У Великобританії також виділяють такі види кредитів: власне освітній кредит, за рахунок 
якого студент міг би оплачувати свою освіту, та соціально-освітній кредит, який надається для 
того, щоб студент міг відшкодувати витрати на своє проживання [3, с. 65–66]. 

У Норвегії існує ряд державних університетів, навчання в яких є безкоштовним. Однак 
поруч з ними є й ряд комерційних вищих шкіл, що надають можливість освіти за спеціальнос-
тями, на які є підвищений попит на ринку праці. Для отримання такої освіти молодим норвеж-
цям надаються кредити, які вони повертають після того, як влаштовуються на роботу. Ця сис-
тема кредитування називається Lånekassen (урядова установа з надання кредитів на освіту) [6]. 

Принцип кредитування населення з метою отримання вищої освіти успішно реалізується, 
значного розвитку ця система набула у Франції, Великобританії та Швеції. 

Досвід іноземних країн намагаються перейняти країни колишнього СРСР. Зауважимо, 
що система освіти на просторі колишнього СРСР багато в чому відтворювала досвід дорево-
люційної Росії, йшла так званим королівським шляхом, що є не просто розвитком функціо-
нальної грамотності [7, c. 172]. Школа забезпечувала отримання фундаментальних знань. Ра-
дянська система освіти була однією з найбільш визначних у світі. Але ж неможливо залиша-
тися на високому рівні розвитку за умов відсутності достатнього фінансування. За останні 
10–15 років якість освіти значно знизилася. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Європейський і світовий досвід роз-
витку країн переконливо свідчить: чим вищій освітній рівень населення, тим заможнішим є на-
род, потужнішою держава, розвинутішими економіка й демократія. Освіта є важливою складо-
вою національного багатства; це виробничий ресурс, що має високу продуктивність, який, на 
відміну від зношуваної матеріально-технічної бази, постійно розвивається, вдосконалюється, 
сприяє сталому розвитку та економічному зростанню економіки країни.

На державному рівні мають відбутися значні зміни, що закріплять та нададуть підтримку 
різноманітним видам державної фінансової допомоги студентам в Україні. Держава здійснює 
істотний вплив на рівень зайнятості та ринок праці, а її ефективна політика здатна привести до 
збільшення добробуту країни. Населення при цьому має прагнути до збільшення рівня освіти 
та кваліфікації, тому що саме цей фактор буде впливати на досягнення ефективної зайнятості 
та, відповідно, більш високих доходів у майбутньому.
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В статье исследован иностранный опыт государственных программ поддержания и финан-
сирования образовательных услуг, обоснована их эффективность. Охарактеризованы украинский 
опыт и проблемы развития рынка образовательных услуг. Указано, что реализация политики, на-
правленной на развитие и усовершенствование рынка образовательных услуг, является одним из 
факторов экономического роста и финансовой стабилизации страны.

Ключевые слова: рынок образовательных услуг, кредитование, государственные программы, 
образование, студенческие займы, субсидии. 

Foreign experience of the government programs of support and financing of educational services 
are investigated in the article, their efficiency is grounded. Ukrainian experience and the problems of 
educational service market development are characterized. Realization of policy directed to the development 
and improvement of the education service market will lead to economic growth and financial stability of 
the country. 

Key words: labor market, crediting, government programs, education, student loans, subsidies.
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